



# ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 100 (11096)

Понедельник, 25 июня 1990 года

Цена 3 коп.

XXVIII СЪЕЗД КПСС: ДИСКУССИОННАЯ ТРИБУНА

## Демократический или бюрократический

Сегодня в центре дискуссий не только в самой партии, но и в обществе в целом находятся проблемы, связанные с деятельностью КПСС. Возрастающее критическое отношение к работе партийных органов и организаций, коммунистов прежде всего обусловлено тем, что именно с деятельностью партии трудящиеся связывают свои надежды на успех перестройки, улучшение жизни.

Нельзя не видеть и того, что в значительной мере эта критика является обоснованной. Имеются просчеты в экономической политике партии, сбои в ее реализации. Имеют место факты, когда выработанные меры по демократизации общественной жизни нередко парализуются бюрократическими действиями государственных и хозяйственных органов, пассивностью многих партийных организаций. Трудно идет перестройка идеологической работы партии. Одна из главных существенных причин этого коренится в отставании демократизации партии от подобных процессов в обществе.

Поиски путей изменения такого положения закономерно сфокусировались на руководящем принципе организационного строения, жизни и деятельности партии — демократическом централизме. Высказывается мнение о том, что «этот принцип был необходим и целесообразен, когда нужно было завоевать власть и удержать ее в руках рабочих путем диктатуры пролетариата». И на этом основании рекомендуется «переформулировать сам принцип с целью радикальной демократизации внутрипартийных форм». Раздаются голоса о необходимости строительства партии на началах «демократического единства».

Разумеется, без глубокой демократизации внутренней жизни КПСС невозможно ее авангардную роль в обновлении общества. Вот почему первоочередная задача ви-

дится в восстановлении ленинского понимания принципа демократического централизма. Именно так. Не отмена этого принципа, не замена его другим, а восстановление в ленинском понимании и творческая реализация в нынешних условиях. А для этого, говоря словами В. И. Ленина, «надо ясно понять, как далеко отличается демократический централизм, с одной стороны, от централизма бюрократического, с другой стороны — от анархизма».

Без активного участия всех коммунистов в обновлении организационной и идеологической работы, в совершенствовании внутрипартийных структур реформаторство партии невозможно. Поэтому справедливо считается, что вовлечение членов КПСС в процесс выработки соответствующих нынешним условиям норм партийной жизни, в строительство обновленной партии — это залог того, что партийная дискуссия поможет выработать решения, которые будут действительно выполняться те, кто их выработывает.

Несколько слов о «Демократической платформе» и ее авторах. Сегодня члены КПСС, объединившиеся на «Демократической платформе», отказываются от принципа демократического централизма, выдвинув ему ряд обвинений — «не дает права», «запрещает», «диктует» и т. д. Однако если задуматься в их лозунги и требования, очевидно, что речь-то идет не о демократическом, а о бюрократическом централизме, противниками которого большевики были всегда.

Очень правильно, на мой взгляд, то, что главным стержнем Платформы ЦК КПСС является нацеленность на всестороннее развитие личности, стремление на деле поставить человека и его насущные проблемы в центр общественного внимания. Мы у себя в производственном объединении отдаем

отчет в сложности и многогранности этой комплексной политико-экономической и идеологической задачи, требующей не только всестороннего осмысления наших перспектив, но и глубокого понимания пройденного обществом пути.

Нынешняя политическая ситуация вызвала рост общественной и трудовой активности членов коллектива. Начался процесс преодоления отчуждения рядовых коммунистов от реального участия в партийной жизни предприятия. Важно продолжать повышать роль низовых партийных звеньев путем преодоления их пассивности и инертности.

Следует подчеркнуть, что идеалы социалистического развита общества, предложенные КПСС, отраженные в проекте Платформы Центрального Комитета, разделяет большинство представителей рабочего класса, интеллигенции. На примере нашего объединения вижу, сколь высоко ценят и рабочие, и инженеры коллективный труд, творчество. Уравниловка, государственное содержание бездельников и бракоделов уйдут вместе с попытками перепрыгнуть объективные этапы общественного развития. Освобожденные от административно-бюрократической опеки предприятия в конце концов заработают эффективно, наполнят наш рынок товарами. Этот процесс неодолим. Весь вопрос в том, как его ускорить.

КПСС выступила с инициативой революционной перестройки, демократизации общества, она твердо намерена идти этим путем. Именно ответственность партии перед рабочим классом, всем народом обязывает ее проявлять особую требовательность к себе, делом подтвердить свое право на авангардную роль.

Л. БУТОВСКИЙ,  
генеральный директор  
ПО «Минудобрения»,  
делегат XXVIII съезда КПСС.

В троллейбусном управлении людей уважают за дела. Поэтому молодой водитель троллейбуса Александр Анисимов считается здесь человеком авторитетным, он — член совета бригады, к его мнению прислушиваются. А все потому, что он относится к своей работе очень ответственно, его машина всегда в отличном техническом состоянии, в салоне чисто и уютно, сам он в любой ситуации не теряет присутствия духа. Его работоспособность не оставалась незамеченной среди товарищей, к нему порой обращаются за советами. Прибавляет Александру опыта и то, что службу он проходил в Афганистане.

На снимке: Александр Анисимов.  
Фото В. Трипольского.



В ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВАХ

## Могли бы сделать больше

Бригада А. В. Курбатова — одна из лучших на участке сборки сборочно-испытательного цеха завода им. Дзержинского. Она специализируется на сборке дизелей 64Н-21-21 и силовых агрегатов СА-10.

В тот момент, когда я был на участке, бригада слесарей-сборщиков как раз занималась сборкой дизеля. Рабочие действовали четко, слаженно. По всему чувствовалось, что здесь трудятся настоящие мастера своего дела. Сам Александр Курбатов озабочен тем, чтобы в рабочее время у бригады не было простоев, чтобы она всегда трудилась с высокой отдачей и хорошим качеством. Слесари-сборщики В. Степанов, А. Кузин,

В. Капустин, А. Тимохин и А. Курбатов работают как одна дружная семья.

— Не помню, — сказал старший мастер участка В. С. Толмачев, — случая, чтобы бригада не выполняла плановое задание.

— За месяц при хорошем обеспечении комплектующими деталями бригада могла бы собирать 27—28 дизелей для маневровых тепловозов, а фактически собираем не больше двадцати пяти, — говорят слесари-сборщики. — Нас часто подводят свои же товарищи из механообрабатывающих цехов предприятия.

Второй день бригада не имеет упоров на сборку рокера, а также простых 24-миллиметровых болтов.

Подобные случаи бывают здесь нередко, а это нарушает ритмичность сборки дизелей. Поэтому сборщикам часто приходится работать по субботам.

Рядом с рабочим местом бригады находится стенд для холодной обкатки. При проведении стендового испытания шум превышает санитарные нормы. Бригада неоднократно обращалась с просьбой к администрации, чтобы стенд убрали с участка. Но вопрос по сей день не решен. Все эти причины, безусловно, влияют на производительность труда сборщиков, и, думается, администрации цеха необходимо принять соответствующие меры.

В. ВЛАДИМИРОВ.

РЕЗОНАНС

## «Откуда быть рвению?»

«ОК» № 207 ОТ 29.12.1989 ГОДА

В корреспонденции, опубликованной под таким заголовком, рассказывалось о неудовлетворительной работе дружин ряда предприятий города.

Редакция получила ответ на публикацию от первого заместителя председателя горисполкома И. П. Кравцова. Он сообщил:

— Вопрос неудовлетворительной работы дружин по охране общественного порядка рассмотрен на заседании испол-

кома. Принято решение обязать руководителей города устранить имеющиеся недостатки, принять меры к значительному улучшению деятельности ДНД.

За отсутствие контроля за работой дружин строго предупреждены директор заводов самоходных землеройных машин, «Полимерзапчасть», мясокомбината, ТЭЦ-4, руководители треста «Балакововодстрой», БМУС, Гидроэлектромонтажа, Спецгидроэлектромонтажа, Волгоэнерго-

монтажизоляции, ЖКУ ПО «Химволокно» (т.т. Алюттов Г. Г., Самышкин А. Н., Бондарь Ф. П., Тимофеев В. В., Маштаков Н. М., Трофимов В. Ф., Худыш И. Н., Ковалев Я. Я., Червоный В. Ф., Кухтин М. Н.).

Данный вопрос повторно рассматривался на заседании городского штаба ДНД 29 марта 1990 года, на котором также были разработаны и утверждены мероприятия по улучшению работы ДНД в городе.

НА КОНТРОЛЕ — ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ

## На положении пасынков

Восьмой микрорайон — новый. И есть все основания считать, что здесь в вопросах коммуникации должен быть порядок. Но порядка здесь нет и, кажется, не предвидится. Проживаем мы в этом районе шестой год, и все эти годы находимся на голодном пайке — если говорить о снабжении теплом и горячей водой. Особенно это ощущают жильцы домов №№ 20, 22, 24 по проезду Энергетиков. Горячая вода здесь бывает от случая к случаю. Мало чем отличается и по-

дача тепла.

Отчего это происходит? Трубы плохого качества. Но дело не только в них — работают ремонтники крайне небрежно. Ежегодно, а то и два-три раза в году, вскрывают теплотрассы — трубы чистят, латают, меняют, а толку все равно мало. Подобное практикуется и летом, и зимой.

Вот и сегодня все изрыли, нарушили благоустройство. А когда будет порядок — не знаем. Обычно траншеи зарывают, когда они наполняются водой, а трубы

проржавеют. Практически круглый год из колодезь откачивают воду. Проезд Энергетиков находится в таком состоянии, что сердце щемит, глядя на это безобразие.

Трудно многим, но тяжелее всех тем, кто проживает в кооперативном доме № 22. Во-первых, его построили кооп-как: трубы худые, окна не закрываются и т. д. Руководство ПЖТ считает этот дом бедным пасынком.

В. ФИЛИНОВ,  
ветеран войны и труда.

СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

# Выполнить наказания

Хочу поделиться своими впечатлениями от первой сессии городского Совета, депутатом которого я являюсь. Надо прямо сказать, следил за ней избиратели с большим вниманием, и вызвала она много споров. Начну с того, что впервые, пожалуй, за всю историю, на сессию собрались народные избранники, прошедшие нелегкий путь предвыборной борьбы. Депутатский корпус обновился в этот двадцать первый созыв на 87 процентов, каждый пятый моложе 30 лет, 23 процента — женщины. Задача сессии была непростая — сформировать органы городской власти. Как нам это удалось, думаю все знают, об этом сообщала городская газета.

Я хочу поделиться своими впечатлениями от выборов на должность председателя исполкома. Они проходили в два тура, в первом ни один претендент — ни Б. В. Максимов, ни И. П. Кравцов не набрали нужного количества голосов. Затем был сделан перерыв, который депутаты использовали для встреч с избирателями. Во

время последующих выборов разгорелись настоящие страсти. Было много предложений, говорили и о том, что надо перенести выборы на месяц и подыскать за это время достойную кандидатуру, были даже призывы бойкотировать выборы. Некоторые депутаты ссылались на избирателей, которые просили «не избирать старый аппарат».

У меня, как депутата, было тоже что сказать в этот критический момент, но слишком много и без того было ораторов, поэтому я промолчала. А очень хотелось спросить всех, неужели будет лучше, если мы не выберем исполком, кто же тогда будет решать все дела в городе, работать? Мы-то уйдем на свои рабочие места. И кто нам мешает найти другую кандидатуру? Дано было пять дней, мы советовались со своими избирателями, вот и надо было поискать достойного. Но мы его не нашли. Я сама провела три встречи с избирателями, у меня такой кандидатуры не было.

После бурного обсуждения

председателем исполкома был избран Б. В. Максимов. Но 34 депутата не приняли участия в голосовании, и я считаю, были не правы. Потом был избран президиум горсовета, утверждены составы и председатели территориальных групп, постоянных комиссий. Еще был один «горячий» момент во время работы сессии. Было внесено предложение создать газету городского Совета. В адрес нашей газеты «Огни коммунизма» было высказано много справедливых, а еще больше несправедливых упреков.

Относительно газеты пришли к такому решению — поручить комиссии по гласности и законности изучить этот вопрос и доложить через месяц о возможности создания новой газеты — органа городского Совета. На этом сессия закончила свою работу. Но работа депутатов в своих округах только началась. В конце мая состоялась заседания территориальных депутатских групп. Я присутствовала на заседании своей группы — депутатов второ-

го и четвертого микрорайонов. Мы занимались разборкой наказов избирателей. Для начала отделили проблемы, требующие капитальных вложений от тех, которые можно решить без этого. Очень запущен четвертый микрорайон в отношении благоустройства, здесь много проблем — есть вода в подвалах, зато нет воды в кранах, плохие дороги, грязь, незарытые ямы, загрязненность и так далее.

Мы решили создать в школе № 13 депутатский пост, где каждый житель нашей территории может прийти к дежурному депутату по средам с 18.00 до 21.00. И пока если кто-то на своем рабочем месте не выполняет свои обязанности, депутаты будут контролировать это, чтобы вовремя зарывались траншеи, восстанавливалось покрытие дорог, оперативно оказывалась помощь жильцам в аварийных ситуациях. Мы полны сил и желания выполнить все наказания избирателей.

**Г. КОМНАТНОВА,**  
депутат горсовета.



Кто не любит свежий, только что с пылу с жару хлеб? Да если он хорошо выпечен, его ни с чем не сравнишь. А зависит количество и качество хлеба на наших прилавках от таких людей; как машинист тесторазделочных машин Екатерина Овсянникова. Комсомолка умеет не только с машинной управиться, она при случае встанет и за пекаря, и за формовщика. И все делает весело, с задором — такой уж у нее характер. Именно за бойкий ее характер, за активность выдвинули комсомольцы хлебозавода Екатерину в профком, где она защищает права молодых рабочих, отстаивает их интересы. И в других общественных делах Екатерина всегда принимает участие, будь то коллективный отдых или организация вечера. Некоторые пожилые работницы, глядя на нее, с легкой завистью вздыхают: «Вот что значит молодость!». А она в ответ только улыбается. На снимке: Екатерина Овсянникова. Фото С. КАРЕДИНА.

## В чем корень зла?

Сегодня на фоне хронического дефицита товаров народного потребления, промышленных товаров, заставившие не решающиеся годами проблемы жилищно-коммунального хозяйства вырастают в политическую проблему. Горожане уже судят по состоянию дел в этой сфере о способности или неспособности Советской власти, в лице ее местных органов, решать вопросы жизни и быта людей. Поэтому с большой озабоченностью сегодня говорят о бедственном положении коммунальной отрасли, ее финансировании, которое по-прежнему ведется по остаточному принципу.

И все же, думается, корень зла — в устаревшей форме организации труда, а не только в недостатке средств. Не желают руководители коммунальных служб обременять себя заботами, искать новые формы хозяйствования — принимать бри-

гадные, семейные подряды. И тем самым сдерживают инициативу, личную ответственность специалистов коммунальщиков за конкретные дела. И вот безответственность, необязательность как руководителей, так и рабочих заставляют ежедневно самих квартиросъемщиков обращаться за помощью во все инстанции. И не один раз.

Не только устно, но неоднократно письменно обращалась О. А. Кулыгина, проживающая по улице Факел социализма, 17, к руководству ПЖТ. И там, как должно быть в порядочных учреждениях, ее обращения и посещения фиксировались в регистрационных журналах.

И кто только не посетил ее квартиру! Кто не осматривал трубу, которая на участке между кв. № 20, 44 стала короче. Кто только не был в доме № 17 — и руководство ПЖТ, и даже строители, которые применили для

ускорения сдачи в эксплуатацию дома деформирующиеся пластмассы, не закрепив их, не уплотнив на стыках «авиду временного применения с последующей заменой на металлические». Да, с последующей заменой... А когда она будет? Жильцы дома были информированы, что замену производят. А пока уже 4 года изю всех кухонь девятиэтажного дома вода льет в кв. № 12, расположенную на третьем этаже, где проживает участник Великой Отечественной войны, инвалид первой группы В. И. Рябоконе.

А как было бы хорошо, если бы жилой фонд в эксплуатацию принимали рабочие-коммунальщики совместно с жильцами домов, брали бы объект на подряд со всеми отпущенными на эксплуатацию жилого фонда средствами. Ведь пока будут принимать дома руководители, пока в их руках

будут находиться деньги и материалы, будут обивать пороги жилищных контор доведенные до предела отчаяния квартирсыемщики.

С последней надеждой обратилась ко мне с письменным заявлением О. А. Кулыгина. Своим горем поделился со мной доведенный до отчаяния В. И. Рябоконе.

Но с какой стороны можно подступиться к повязанным круговой порукой безответственности работникам производственно-жилищного треста? Начать с диспетчера? Начальника ЖЭУ? С генерального директора объединения жилищно-коммунального хозяйства или его многочисленных заместителей? И умолять их, чтобы они нашли слесаря, да поговорчивей, чтобы тот хоть временно, проявив изобретательность и сноровку, смог устранить неисправности?

**А. КАРАСЕВ,**  
депутат горсовета.

О ДРУЗЬЯХ-ТОВАРИЩАХ

## Вспомним всех поименно

Встреча эта проходила на Украине в городе Кулянке, где местные жители с большим уважением и душевным теплом отнеслись к нам, ветеранам, разместили в гостинице, доставляли на автобусах в села, где проходили бои. А там, на встречах с сельчанами, было сказано много теплых и горьких слов, вспоминали то время, когда мы проходили с боями. Харьковский обком партии прислал нам при-

ветственное письмо. Чтят и помнят на Украине ветеранов. Поисковые группы ведут работу, находят имена и могилы без вести пропавших. Но каждый раз на встрече приезжает все меньше ветеранов, и поэтому необходимо как можно скорее восстановить нашу военную историю, вспомнить всех поименно.

**Н. СОЛДАТОВ,**  
ветеран войны.

## Строки из писем

Врач-ревматолог Л. В. Пантелеева и медсестра М. Т. Плесконос работают во второй детской поликлинике. Это люди удивительно добрые, искренне любящие детей. Ребята относятся к ним с доверием. Из кабинета, где ведут прием врач и медсестра, их трудно увести. И потом они часто спрашивают: «Когда мы еще пойдём к этим хорошим тетям?»

Им нравится бывать в этом кабинете, где чисто, уютно, много цветов и игрушек. И этот уют создали медработники своими руками — им очень хотелось, чтобы ребята чувствовали себя как бы в домашней обстановке.

Врач и медсестра вселяют в родителей надежду и веру в то, что наши дети обязательно будут здоровы. **ВАСИЛЬЕВА, МОРОЗОВА, АНДРЕЕВА** и другие родители.

природы, сформировались простейшие навыки учебной деятельности. И вот теперь они идут в школу.

Высоко оценивая труд работников этого детского сада, мы говорим сердечное родительское спасибо заведующей Т. Н. Костиной, старшему воспитателю В. Т. Ивушкиной, старшей медсестре Н. Д. Беловой, музыкальному руководителю Н. П. Челобановой, воспитателям Н. Ю. Кадаровой, Н. В. Хван, Н. В. Исаевой, В. И. Мольковой, шеф-повару В. П. Корольевой, помощнику воспитателя В. А. Соловухиной. Желаем им, чтобы их сердца всегда оставались такими же добрыми, глаза — ласковыми, а руки — нежными.

**Е. ЕЛШИНА** и др.,  
всего 28 подписей.

## Встреча состоялась, но...

К семи часам в актовом зале школы № 21, где было намечено провести встречу членов территориальной группы № 10 с жителями 8 и 10 микрорайонов, почти не осталось свободных мест, ждали только представителей производственно-жилищного треста. И все же начинать пришлось без них. Председатель территориальной группы А. И. Саурин представил собравшимся депутатам от избирательных округов №№ 172—180, 185—194, вошедших в состав группы, поблагодарил избирателей за оказанное им доверие.

Основной темой дальнейшего разговора, как и следовало ожидать, стала жилищно-коммунальная. Слово предоставили начальнику ЖЭУ-7 ЖКК управления «Саратовэзстрой» В. А. Осотовой. Ее попросили рассказать о положении дел в жилищном, в ходе подготовки жилищного фонда к очередному осенне-зимнему сезону. Едва этот краткий отчет закончился, посыпались вопросы: «Почему с половины девятого до одиннадцати вечера отсутствует вода в доме № 30 по пр. Героев?», «Кто

должен убирать подъезды в домах и как это оплачивается?», «Что делается для того, чтобы организовать круглосуточную работу лифтов, как это уже сделано в ЖКО АЭС?», «Где можно записаться на получение смывного бачка?» и т. д.

Увы, практически ни на один из заданных вопросов не было четкого, конкретного ответа. А между тем шум в зале нарастал. Люди пришли сюда не из праздного любопытства. У каждого из них была какая-то своя беда, и все торопились высказаться. Вот попросила слова Т. А. Артемова:

— Когда же, наконец, будет отремонтирована наша квартира по адресу: ул. Степная, д. 11—21 — обратилась она к В. А. Осотовой. — Несмотря на то что ремонтировалась она два года назад, жить в ней из-за постоянно парившего подвала опять стало невозможно: стены покрылись грибом, паркетный пол разрушился. Смету на ремонт составили несколько месяцев назад, однако никто к нему не приступает. Все постоянно на что-то ссылаются.

— Разве мы вам отказываем? Ремонт будет выполнен.

— Когда? — Срок назвать не могу. Не хватает людей. Наша ремонтная группа прикреплена к двум жилищным участкам: пятому и седьмому. Работает в ней сейчас только восемь человек.

— А если людей будет больше?

— А где мы найдем им работу зимой?

— Если им нечем заняться в зимний период, — вступила в разговор председатель ЖСК «Салют» В. Т. Комзалева, — пусть приходят к нам в 8 микрорайон качать воду из траншеи во дворе домов №№ 20, 22, 24 по пр. Энергетиков, постоянно разрывающейся производственно-жилищным трестом. Вот уже несколько лет мы не видим перед своим домом ничего, кроме земляных отвалов и ям. В прошлом году в течение нескольких месяцев у нас меняли теплоотрасту. А результат? С апреля она опять вскрыта и брошена. Вместе с тем, руководство ПЖТ, ничуть этим не смущаясь, ежегодно предлагает нам заключить дополнитель-

ный договор на подогрев и подачу горячей воды.

Но напрасно Валентина Терентьева третила слова. Никто из представителей ПЖТ на встрече с жильцами не явился. На некоторые из поступивших вопросов ответили депутаты, остальные взяли на заметку. Было принято решение систематизировать их, чтобы передать по назначению, а потом собраться еще раз. Состоявшаяся встречу пришлось признать не совсем удавшейся, а вернее, сорванной руководством треста.

— Не хотелось бы начинать с плохого, — с сожалением говорил А. И. Саурин, — но мы ждали управляющего ПЖТ И. И. Жукова, чтобы получить подробную информацию о состоянии дел в тресте, узнать, что же мешает коммунальщикам работать лучше, выработать план совместных действий и попытаться помочь своими депутатскими силами. Как видите, пока не получилось.

**Е. БАЖЕНОВА.**

Дорогая редакция! Пишут вам больные пятого нейрохирургического отделения, чтобы выразить искреннюю благодарность зав. отделением А. В. Быкову и медицинскому персоналу — М. Г. Хляминной, Г. В. Бердновой, Л. Н. Бочковской, Т. Г. Михайловой, Т. Павловой, Г. Шутиковой за их чуткое отношение к больным, умение ободрить, вселить веру в выздоровление.

**Л. МИРОНОВА,**  
**Л. СОТНИКОВА,**  
**В. МИХАЙЛОВА,**  
**Р. КУЛАКОВА** и другие.

## ЖИВЕМ В ОБЩЕЖИТИИ

Под крышей  
дома своего

В общежитии № 18 ЖКК Саратовского района, что находится в 5а микрорайоне, живут 150 девушек. Все они работают в разных подразделениях многоэтажного коллектива строителей. Принято считать, что общежитие — пристанище для человека временное, но для большинства девчат оно стало родным домом, потому что чувствуют они себя в нем настоящими хозяйками.

— Это ощущение приходит не сразу, — говорит воспитатель и временно исполняющая обязанности заведующей общежитием С. В. Кочеткова. — Многие ведь приезжают из родительского дома, попадая в незнакомую им обстановку. Вот мы и стараемся все сделать для того, чтобы одиночества они не чувствовали.

Социологи подсчитали — молодые люди, живущие в общежитии, каждый день имеют примерно на два часа больше свободного времени, чем их сверстники, проживающие дома. Эти два часа могут быть потерянными, а могут считаться и приобретенными. Все зависит от того, на что они будут использованы. Поэтому одна из главных задач воспитателя Светланы Валентиновны Кочетковой — научить девушек с пользой проводить свой досуг.

Стали традиционными в общежитии встречи с интересными людьми, лекции. Они помогают жильцам расширить кругозор, быть в курсе важнейших событий в мире и в нашей стране. Особенно большой популярностью пользуются встречи с ветеранами труда и войны, за плечами которых богатейший и ценнейший опыт фронтовой и трудовой деятельности.

В общежитии имеется малый спортивный зал, оборудованный необходимым инвентарем, комната отдыха, где можно поиграть на фортепиано, послушать грампластинки, посидеть с книгой, а также «красный уго-

лоск».

— Мы держим на контроле вопросы улучшения быта и отдыха, следим за соблюдением правил внутреннего распорядка, — говорит председатель совета общежития О. А. Кеник. — От нашей позиции, наших усилий многое зависит, надо только смелее использовать возможности самоуправления.

Затем мы с воспитателем С. В. Кочетковой проšliсь по этажам. На каждом из них — по восемь однокомнатных и одной двухкомнатной квартире, рассчитанных на два, три и четыре человека. В комнатах — чистота и порядок. Почти в каждой имеются телевизор, холодильник, приобретенные жильцами на личные средства или взятые напрокат. В какую бы комнату ни зашли — везде нас встречали гостеприимно, приглашали на чай. Мне не удалось услышать от девчат ни одной жалобы.

Довольны своим домом контролер ОТК управления «Жилстрой» Л. Куклева, продавец УРСА АЭС О. Бакулева, штукатур Жилстроя А. Чолахян, техник-геолог комплексной изыскательской экспедиции № 3 Е. Финнаева и другие.

Участвуя в смотре-конкурсе на лучшее молодежное общежитие по ЖКК Саратовского района и в областном конкурсе, общежитие № 18 неоднократно занимало призовые места. Последний раз по инициативе воспитателя общежития С. Кочетковой премия была использована на приобретение швейной машины «Чайка», и сейчас все имеют возможность пользоваться ею.

— Конечно, проблемы есть, — сказала в заключение нашей беседы Светлана Валентиновна, — и мы над ними работаем, зная, насколько интересно и полножизненно живет человек, настолько он и будет полезен обществу.

В. УРУШАНОВ.

Причина —  
бесконтрольность

Наступило долгожданное время для всей детворы — пора летних каникул. И от нас, взрослых, во многом зависит, чтобы они прошли интересно и увлекательно, чтобы дети были заняты полезным делом. Отсутствие контроля со стороны родителей за поведением несовершеннолетних никогда еще к добру не приводило.

В последнее время особую тревогу вызывают факты, когда подростки, балуясь, причиняют себе или товарищам телесные повреждения различной тяжести. Так, учащийся средней школы № 16 В. Тулузаков в школе изготовил рогатку. На улице он выстрелил в девочку и попал ей в глаз...

Пользуясь бесконтрольностью со стороны родителей, несовершеннолетние К. Емельяна, Д. Запорожцев и А. Запорожцев с балкона своей квартиры бросали пустые бутылки — и попадали в голову девятилетней девочке.

Детей очень привлекают запрещенные места: подва-

лод. — Мы держим на контроле вопросы улучшения быта и отдыха, следим за соблюдением правил внутреннего распорядка, — говорит председатель совета общежития О. А. Кеник. — От нашей позиции, наших усилий многое зависит, надо только смелее использовать возможности самоуправления.

Затем мы с воспитателем С. В. Кочетковой проšliсь по этажам. На каждом из них — по восемь однокомнатных и одной двухкомнатной квартире, рассчитанных на два, три и четыре человека. В комнатах — чистота и порядок. Почти в каждой имеются телевизор, холодильник, приобретенные жильцами на личные средства или взятые напрокат. В какую бы комнату ни зашли — везде нас встречали гостеприимно, приглашали на чай. Мне не удалось услышать от девчат ни одной жалобы.

Довольны своим домом контролер ОТК управления «Жилстрой» Л. Куклева, продавец УРСА АЭС О. Бакулева, штукатур Жилстроя А. Чолахян, техник-геолог комплексной изыскательской экспедиции № 3 Е. Финнаева и другие.

Участвуя в смотре-конкурсе на лучшее молодежное общежитие по ЖКК Саратовского района и в областном конкурсе, общежитие № 18 неоднократно занимало призовые места. Последний раз по инициативе воспитателя общежития С. Кочетковой премия была использована на приобретение швейной машины «Чайка», и сейчас все имеют возможность пользоваться ею.

— Конечно, проблемы есть, — сказала в заключение нашей беседы Светлана Валентиновна, — и мы над ними работаем, зная, насколько интересно и полножизненно живет человек, настолько он и будет полезен обществу.

В. УРУШАНОВ.

## ПО СИГНАЛУ ЧИТАТЕЛЯ

Вагоны  
не обнаружены

ГОДИН из моих товарищей случайно побывал на базе ОРСа АЭС. И увидел он там вагоны ковров — не один, два, а десятки. И это в то время, когда в магазинах города их практически нет. Мой товарищ заинтересовался: «Почему не отправляют ковровые изделия в торговые точки?» И услышал в ответ: «Ждем указаний. Каких? От кого?»

Он видел также склады, забитые сигаретами. А в продаже их тоже нет. Это безобразно. Тот, кто утаивает товары, должен понести наказание. Создается впечатление, что работники базы создают искусственный дефицит».

А. ЕФРЕМОВ.

Естественно, это письмо, поступившее в редакцию, заинтересовало нас. Невольно подумали: может быть, автор письма прав?

— Нет, он не прав, — так отреагировала на письмо тов. Ефремова начальница промышленного отдела ОРСа АЭС Н. И. Тихонова. — Вы можете сами в этом убедиться, побывав на базе.

Мы приняли это приглашение. Сразу направляемся на склад ковровых изделий. Их мы увидели, правда, не горы и тем более не вагоны. Количество можно было определить, а вернее переисчислить — один, два, три... 134 ковра. Такое же количество значилось и в приходной накладной. Дата поступления — 11 июня 1990 го-

да. Поступившие товары три дня назад.

— Почему ковры лежат на складе, не отправлены в магазины? — этот резонный вопрос мы адресовали зав. секцией тканей и ковровых изделий С. Ф. Мангопте.

— Из-за отсутствия необходимых документов, счетов. В торговле это естественный процесс. Практически мы имеем право в течение 20 дней не направлять поступившие товары в продажу — так как в эти сроки производится проверка их на качество. Если товары импортные, оценка производится совместно с экспертом (их в городе всего три).

В данном случае ковровые изделия отечественного производства, поэтому их проверка будет проведена быстрее. Думаем, что дня через 2—3 они будут отправлены в магазины.

— Сколько вагонов с ковровыми изделиями поступило в этом году? Ну, например, в первом квартале?

— Один. Согласно выделенным ОРСу фондам на первый квартал. В течение 20 дней эти ковровые изде-

лия находились на складе — до выяснения с поставщиком. Дело в том, что была сделана пересортица трех ковров. В связи с этим мы направляли поставщику телеграммы, товаровед ОРСа С. А. Афанасенко вела по этому поводу с ним телефонные переговоры. Все это документально зафиксировано.

Вчера мы получили еще один контейнер с ковровыми изделиями. Ждем эксперта, чтобы вместе с ним определить их качество. После этого и поступления необходимых документов изделия поступят в продажу.

Вот такая ситуация с ковровыми изделиями. К сожалению, десятки вагонов мы не обнаружили. К сожалению... Потому что в противном случае появилась бы реальная возможность уже сегодня более полно удовлетворить запросы горожан.

Фонды по ковровым изделиям на первый квартал составили 26,9 тысячи квадратных метров. На 18 июня поступило 23 тысячи. 12 тысяч квадратных метров — таковы фонды по ковровым изделиям на второй квартал. В год они составляют 51

тысячу квадратных метров. Такую справку мы получили от работников торгового промышленного отдела ОРСа АЭС.

В тот же день мы побывали и в других секциях базы управления. В частности, тканей. Изобилия мы не увидели. Разве что привлекли внимание портьерные ткани да махровые полотенца, которые, как выяснилось, 2—3 дня назад поступили на базу. После их проверки на качество они без промедления поступят в магазины.

Довольно пусто было и в других складских секциях базы. В том числе и винно-водочных, табачных изделий. Вагонов с сигаретами не обнаружили... Правда, нас уведомили, что в ближайшее время ожидается поступление табачных изделий.

В продовольственном отделе торговли ОРСа мы получили вот такие данные: годовые фонды на табачные изделия в ОРСе составляют 2 миллиона 800 тысяч рублей, на полгода — 1,5 миллиона. На сегодняшний день выбраны на 1 миллион 78 тысяч рублей, до конца второго квартала осталось получить табачных изделий на 422 тысячи рублей. Табачные изделия будут отгружены в Балаково до конца июня. Во всяком случае так обещают поставщики...

Г. БУРТОВАЯ.

## ПЛЕВООЕ ДЕЛО

## ФЕЛЬЕТОН

ПУСТЬ простит взыскательный читатель, что для фельетона на болезненную тему злободневности автор взял почти архаичный заголовок. Хорошо понимаю, что среди алмазных россыпей современного лексикона, где всеми гранями сверкают слова типа «гравитация», «консенсус», «план», «менеджмент», «ассортимент», «качество» и т. п., мое «плевое» выглядит серым простонародным в изысканном кругу интеллектуалов.

Обстоятельства требуют того, чтобы речь ниже шла именно в этом ключе: чего стоит выполнить работу любой сложности. Например, такую, какая запечатлена на публикуемом снимке. Так и слышится бодрящая фраза ямокопателей в ответ на поручение начальства: «Плевое дело!». Мол, разве можно сомневаться в наших способностях, если выкопать яму или траншею любой глубины нам ничего не стоит, нам очень легко это сделать? Одним словом, для нас это — раз плюнуть.

Так оно и случилось, как показано на снимке. Судя по горе грунта, яма не метровой глубины. Очень даже может быть, запечатленная на снимке женщина тоже в этом убедилась и со страхом подумала, что будет с ее несмышленышем, если он угодит в эту яму. Нетрудно представить себе состоявшийся накануне диалог между отцом и пареньком, застывшим у края рукотворного кратера.

— Папа, для чего эта яма?  
— Не знаю.  
— А что в нее зарыют?  
— Не знаю.  
— А почему так долго не зарывают?

— Мне это неизвестно.  
— Папочка, ты не обижайся, что я столько спрашиваю?  
— Ну что ты, сын. Спрашивай больше, только так ты сможешь у меня чему-нибудь научиться...

А потом мы слышим бетонирования преподавателей техникума на недостаточный кругозор абитуриентов, жалобы доцентов института на узость мышления студентов. Справедливости ради надо сказать, что этому мальчишке поведало, он все-таки получил достоверную информацию от сверстников, родители которых, как говорится, в курсе дела.

Все дело заключается в том, что вот уже на протяжении ряда лет жители дома № 20 по проезду Энергетиков и дома № 19 улицы Степной наблюдают, как ведут вскрышные работы представители производственно-жилищного треста. Это они роют здесь ямы каждый год и по нескольку раз. На языке трестовских работников это называется замена труб для подачи горячей воды. На лексиконе жителей многострадальных домов это квалифицируется как издевательство над людьми, как наплевательское отношение к порученному делу.

Видишь, дорогой читатель, на стене соседнего дома набранную мозаичную рыбку? Правильно, такими картинками в нашем городе украшаются здания детских учреждений. Вот и в данном случае в двадцати метрах от ямы функционирует детский сад № 52. Даже калитка выходит на так называемый «результат» трудовой деятельности работников производственно-жилищного треста.

Нетрудно заметить в левом нижнем углу снимка пролом в асфальтовом покрытии проезжей части улицы. Эта леденящая душу дыра тоже ждет, когда гуляющий без присмотра родителей малыш «щучкой» сиганет в этот пролом.

Авторство афоризма «Если кончил работу асфальтоукладчик, скоро начнет ее канавокопатель» оспаривают балаковцы и жители одного южного портового города. В городе остроголов есть клуб джентльменов, в нашем городе есть множество ям, которые способствуют рождению крылатых фраз. И не только крылатых.

Конечно, элементарная логика подсказывает, что ту же яму надо обнести соответствующим ограждением. Так люди делают с далеких времен, когда на натянутую бечеву вешали лоскут красного материала, чтобы не выпустить из лесной чащи серого разбойника. То же самое мы научились делать, чтобы оградить от беды доброго человека. Ответственные товарищи вышеупомянутого треста уверяют, что такое ограждение вокруг ямы было установлено. Однако как мы ни силились разыскать следы стоек, которые могли быть воткнутыми в землю, найти не удалось. К слову сказать, в Балакове часто-густо наблюдается подобное — совсем неогороженные места ремонтных работ. И никому дела до этого нет. Фраза эта стара как мир, но от этого она не теряет своей злободневности.

Длительность существования ям и траншей наводит на мысль, что у их творцов очень популярно еще одно российское изречение: «Мне все трин-трава, все шавель-дудка». Думается, следует их поощрить и за приверженность к родной словесности, с одной стороны, и за безразличное отношение к людскому благополучию, с другой.

Чтобы дело было не плевое, а справедливым.

Д. ЦИМБАЛ.  
Фото М. Бабенко.



